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İş bu Anlaşma, taşımacılar arasındaki ilişkileri düzenler ve özellikle uluslararası eşya trafiğinde birbirini takip eden taşımacılar arasındaki dekontlaşma ve tazminatların taksimatına ilişkin tektip kuralları içerir. Bu trafiğin , basit, hızlı ve ekonomik bir şekilde gerçekleşmesine imkan vermeyi ve sonuç olarak diğer taşıma modlarına nazaran demiryolunun rekabet gücünü desteklemeyi amaçlamaktadır. Anlaşma, demiryolu kuruluşlarına (DK) verilen, pazar ekonomisine odaklı bir oriyantasyan izleme görevini de göz önünde tutar.
1.Genel Hükümler
1.1.Anlaşmanın Konusu
İş bu Anlaşma, taşımacılar arasındaki ilişkileri, özellikle tahsil edilemez olmuş masrafların veya ödenen tazminatların taksimatını CIM’in 49.madde hükümleri bazında düzenler.
1.2.Uygulama Alanı
1.2.1.Birçok Taşımacı Tarafından Yapılan Taşımalar
İş bu Anlaşma, bu Anlaşmayı uygulamaya hazır olduğunu beyan etmiş olan veya CIT üyesi olan ve madde 1.10’a uygun olarak ne Anlaşmayı geçersiz kılmış, ne de uygulamasının tersine genel rezerv koymuş olan, birçok taşımacı arasındaki ilişkilerde CIM Tektip Kurallarına göre gerçekleştirilen tüm taşımalara uygulanır. Bu taşımacıların listesi CIT Genel Sekreteryası tarafından düzenlenir ve düzenli olarak oluşturulur.
Sonraki taşımacılardan biri Anlaşmayı uygulamadığı takdirde, Anlaşma diğer taşımacılar  için yine de geçerli kalır. Anlaşmayı uygulamayan taşımacılarla ilişkiler CIM Tektip Kuralları ile düzenlenir.
1.2.2.Tek Bir Taşımacı Tarafından Yapılan Taşıma
Taşıma  sözleşmesi  tek  bir  taşımacı  tarafından  uygulanıyorsa,  iş  bu Anlaşma  sadece  3.1.2
Madde’de öngörülen durumlarda geçerlidir.
1.2.3.Demiryolu Araçları
Anlaşma, demiryolu araçlarına bir taşıma sözleşmesine eşya olarak konu teşkil etmeleri halinde uygulanır.
1.2.4.Aykırılıklar
Bazı taşımacılar arasında yapılan düzenlemeler yoluyla iş bu Anlaşma hükümlerine getirilen aykırılıklar, sadece bu taşımacılar arasındaki ilişkilere uygulanır.
1.3.Tanımlar
İş Bu Anlaşma kapsamında;
- “Müşteri Anlaşması” terimi, müşteri ile taşımacı veya taşımacılar arasında yapılan ve taşıma sözleşmesinde geçerli olan özel koşulları belirleyen anlaşmayı ifade eder.
- “BCC” terimi, Merkezi Takas Bürosunu ifade eder.
- “CGT-CIM” terimi, CIT tarafından hazırlanan ve tavsiye edilen uluslararası demiryolu eşya trafiğine ilişkin Genel Taşıma Koşullarını ifade eder.
- “CIM” terimi, COTIF’in B Ana Eki olan, Uluslararası Demiryolu Eşya Taşıma Sözleşmesine
İlişkin Tektip Kurulları ifade eder.
- “CIT” terimi, amacı, özellikle COTIF tarafından düzenlenen uluslararası taşıma hukukunun yeni formunun oluşturulması ve tektip şekilde uygulanması olan, merkezi Berne’de bulunan tüzel kişiliği olan İsviçre Hukuku’na bağlı dernek, Demiryolu Taşımaları Uluslararası Komitesi’ni ifade eder.
- COTIF terimi, 3 Haziran 1999 tarihli değişiklik Protokolünün kapsamı  içinde 9 Mayıs 1980 tarihli Uluslararası Demiryolu Taşımalarına İlişkin Sözleşmeyi ifade eder.
- “DIUM” terimi, tektip uluslararası mesafe cetvelini ifade eder.
- “GTM-CIT” terimi, CIT’nin eşya trafiği rehberini ifade eder.
- “RID” terimi, COTIF’in C Ana Eki olan Tehlikeli Eşyaların Demiryoluyla Uluslar arası
Taşınmasına İlişkin Yönetmeliği ifade eder.
- “Taşımacı” terimi, CIM Tektip Kuralları gereği göndericinin taşıma sözleşmesini imzaladığı, sözleşmeli taşımacıyı veya, bu sözleşmeyle bağlanmış sonraki bir taşımacıyı (CIM Madde 26) ifade eder.
- “İkame Taşımacı” terimi, gönderici ile taşıma sözleşmesi imzalamamış olan fakat, taşımacının demiryolu taşımasının gerçekleştirilmesini kısmen veya tamamen bıraktığı, CIM Madde 3, (b)’de belirtilen taşımacıyı ifade eder.
- “UTI” terimi, intermodal taşıma ünitelerini (konteyner, hareketli kasa, yarı römork, veya intermodal taşımada kullanılan benzer diğer yükleme üniteleri) ifade eder.
1.4.İkame Taşımacı
Bir “ikame taşımacı”, sadece bazı hükümlerin özellikle öngörmesi halinde, iş bu Anlaşma ile ilgilidir.
1.5.Hesap Birimi
İş bu Anlaşma’da söz konusu olan Hesap Birimi, Uluslararası Para Fonu tarafından tanımlandığı şekliyle Özel Çekme Hakkı (DTS)’dir. Değeri, COTIF Madde 9’a uygun olarak belirlenir.
Hesap Birimi olarak ifade edilen bir tutarın ulusal para birimine tahvilini gerçekleştiren bir taşımacının tabi olduğu, para tahvil metoduna , diğer ilgili taşımacılar tarafından itiraz edilemez.
Bir tutarın karşı değerinin, CIM Tektip Kuralları veya iş bu Anlaşma’nın hükümlerinin uygulanması için, hesap birimi olarak ifade edilmesi gerektiği tüm durumlarda, ispat edici belgelerde uygulanan para tahvil kurunun belirtilmesi gerekir.
1.6.Teminat Çağrısı
Hak sahibinin bir davaya girişmesi halinde, iş bu Anlaşma’nın diğer katılımcılarının teminat çağrısı, talep 500.000 hesap biriminin üstünde olmadıkça kabul edilemez. Ancak, dava edilen tarafın,  itilaftaki ve iş bu Anlaşma’daki tüm diğer katılımcılara davanın açıldığını tebliğ etmesi ve onlara prosedürde yer alma olanağı vermesi gerekir.
1.7.Taşımacılar Arasındaki Anlaşmazlıklar
Katılımcılar, iş bu Anlaşma’nın yorumlanması ve uygulanması hakkındaki anlaşmazlıkları mümkün olduğu ölçüde dostane şekilde çözer. Bunu yapmak için, CIT Genel Sekreteryasına başvurabilirler.
1.8.Basılı Modeller
1 ila 8 no’lu eklerin modelleri, bilgisayar baskısı ile düzenlenebilir. Aşağıdaki koşullara yine de
uyulması gerekir:
. Kağıdın rengi:beyaz;
. Baskı renge: siyah;
. İçerik: İş bu Anlaşma’ya uygun modellere göre hiçbir aykırılık olmamalı,iş bu    Anlaşma’nın tekabül eden ekinin numarası da basılmalıdır.
. Sunumu formatı: Bilgisayar basıkısı ile düzenlenmiş dokümanlar, düzenlenmiş modellere mümkün olduğu ölçüde az aykırılık teşkil etmelidir.
Tarih, aşağıda belirtildiği şekilde rakamlarla belirtilmelidir: Yıl-Ay-Gün (örn:2003-04-10)
1 ila 8 no’lu eklerin modellerinin yerine elektronik dokümanlar kullanılabilir. Verilerin kaydedilmesi ve işlenmesi için kullanılan yöntemler, özellikle bu verilerle sunulan bilgilerin ispat gücü konusunda işlevsel açıdan eşdeğer olmalıdır.
1.9.Yürürlüğe Giriş
İş bu Anlaşma COTIF 1999’un yürürlüğe giriş günü yürürlüğe girer. 1 Mart 2000 tarihli Anlaşma’yı ve sonraki tüm değişiklikleri iptal eder ve bunların yerini alır, ve CIM 1999 Tektip Kurallarına tabi tüm taşımalara uygulanır.
1.10.Anlaşmaya Katılım, Geçersizliğini İlan Etme
CIT’ye üye her taşımacı, uygulamasına karşı genel bir çekince (rezerv) belirtmemiş olduğu veya gerektiği şekilde geçersizliğini ilan etmediği ölçüde iş bu Anlaşma’ya taraftır.
İş bu Anlaşma’ya üyelik, CIT Genel Sekreteryası’na gönderilen yazılı bir beyan yoluyla her an mümkündür.
İş bu Anlaşma, CIT Genel Sekreteryası’na gönderilen yazılı bir beyan ile en az altı ay öncesinden yapılan bir ön bildirim yoluyla her takvim yılı sonu itibariyle geçersiz ulan edilebilir. Geçersiz ilan etme ile bu ilanın geçerli olduğu tarih, Madde 1.2.1’e uygun olarak, CIT Genel Sekreteryası tarafından düzenlenen liste içinde Anlaşma’ya katılanlara bildirilir.
2. Masraflar veya Tahsil Edilemez Diğer Alacaklar
2.1 Masrafların Tahsil Edilmesi
Taşımaya verilen eşyayı teslim alan taşımacı, CIM’in 10. Maddesine uygun olarak gönderici tarafından ödenmesi gereken tem masrafların tahsil edilmesinden sorumludur; eşyayı teslim eden taşımacı, CIM’in 10.Maddesine uygun olarak alıcı tarafından üstlenilen tüm masrafların ve taşımaya verilen eşyayı teslim alan taşımacı tarafından bildirilmiş olan taşıma sözleşmesinden doğan diğer alacakların tahsil edilmesinden sorumludur.
Taşımacılar, masrafların tahsil edilmesine ilişkin özel şartlar ile alınacak muhtemel teminatlar ve/veya avansları müşteri anlaşmasında öngörürler. Masrafların tanımlanması ile bu masrafları ödemesi gereken kişi CGT_CIM’ın 8.Maddesine göre belirlenir.
Taşımacılar arasında yapılan işbirliği sözleşmesi masrafların tahsil edilmesine ilişkin   başka şekilde özel koşullar düzenleyebilir. Yoldan sapma durumunda, eksik tahsilatların veya tahsil edilemeyen diğer alacakların kapatılması veya taksimatına ilişkin iş bu bölümün kuralları değiştirilemez.
Masrafların tahsil edilmesi sırasında bir hatadan kaynaklanan, taşımacılar tarafından katlanılan masraflar, bu hatayı yapan taşımacı tarafından üstlenilir.
2.2.Eksik Tahsilatların Kapatılması
2.2.1.İlkeler
Eksik tahsilat yapılaması durumunda, Madde 2.1’e uygun olarak, masrafların tahsil edilmesinden sorumlu taşımacı, borçlanılan tutarın miktarının taşıma belgesi başına 50 hesap birimini geçmesi halinde, bu meblağın ödenmesini tüm hukuki yolları kullanarak sağlamaya çalışacaktır.
Ancak, eksik tahsilatın kapatılmasından sorumlu taşımacı, bu eksikliğin ödenmesi ile ilgili değilse, sadece ilgili taşımacıların onay vermesi ile hukuki yollardan bu eksik tahsilatın kapatılmasını yürütebilecektir.
Eğer eksiklik, aynı gönderici tarafından taşımaya verilen veya aynı alıcıya gönderilen benzer birçok gönderi sırasında meydana gelen ve taşıma belgesi başına 50 hesap biriminin altında olan benzer hatalardan kaynaklanıyorsa, fark, şayet toplamda 50 hesap birimini geçiyorsa da kapatılması gerekir.
2.2.2.Hukuki Yola Başvurma
Eksik tahsilatın kapatılmasından sorumlu taşımacı, hukuki yola başvurmak gerekmediği kanısında ise, gerekçelerini belirterek ve ödeme önerilerini formüle ederek ilgili diğer taşımacılara alındı makbuzu ile birlikte taahhütlü yazı ile bunu derhal bildirmek zorundadır.
Eksikliğin kapatılması ile ilgili bir veya birçok taşımacı hukuki yola başvurulmasını isterse, yazının alınış tarihinden itibaren 2 aylık bir süre içinde eksik tahsilatın kapatılmasından sorumlu taşımacıya bunu bildirirler. Masrafları ve riskleri taşımacılara ait olmak üzere bu istek yerine getirilecektir.
2.2.3.Masrafların Para Biriminden Farklı Tahsilat Parası
Masrafların hesaplanmasında kullanılmış olandan başka bir  para cinsinde, göndericiden tahsil edilmiş tüm masraflar için eşyanın taşımaya kabul edilme günü, alıcıdan tahsil edilen tüm masraflar için eşyanın tasarrufa verilme günü geçerli kurdan tahsil edilmiş eksik tahsilatlar, tahsil parasından ilgili taşımacıların tasarrufuna verilir. Eksik Tahsilatlar tespit edildiklerinde müşteriye fatura edilmelidir.
2.3.Tahsil edilemez (ödetilemez, alınamaz, kapatılamaz) tutarların taksimatı
2.3.1.Bir Unutma veya Bir Hesap Hatasından Kaynaklanan Tahsilat Eksikliği
Bir tahsilat eksikliği uzlaşma yoluyla veya hukuki yolla kapatılamadığında, açıkta kalan tutar DIUM’a göre kilometrik mesafeler oranında veya ilgili taşımacılar arasında kararlaştırılan bir başka taksimat şekline göre taksim edilir.
2.3.2.Meblağın Hatalı Olarak Dönüştürülmesi Durumunda
Bir başka para birimine dönüştürmenin unutulmasından veya eşyaya yüklenen masrafların bir başka para birimine dönüştürülmesinde yapılan hatalardan kaynaklanan açıkta kalan tutarlar, dönüştürmeyi yapması gereken taşımacı tarafından üstlenilir.
2.3.3.Taşımacının Hatası Durumunda
Masrafların tahsil edilmesinden sorumlu taşımacının bir hatasından kaynaklanan açıkta kalmış tutarlar, bu taşımacı tarafından üstlenilir.
Aşağıdakiler bir hata olarak kabul edilir:
a)Taşımaya verilen eşyanın;
- çabuk bozulabilir olması veya değerinin düşük olması veya türü nedeniyle masrafların ödenmesini güvence altına almadığında,
- göndericinin üstlendiği masrafların tutarı, eşyanın teslim alındığı gün kesin olarak tespit edilemez olduğunda ve bu masraflar bir muafiyet bülteni üzerinde toplandığında,
avans veya teminatlar tahsil edilmeden teslim alınması,
b)Alıcı tarafından borçlanılan masraflar tahsil edilmeden eşyanın teslim edilmiş olması, c)Müşteri anlaşmasında öngörülen avanslar veya teminatların alınmamış olması,
Masrafların tahsilinden sorumlu taşımacının, tahsilat eksikliğinden veya masrafların edilmemesinden sorumlu olmadığının ispatlanması halinde, açıkta kalan tutarlar DIUM’a göre kilometrik mesafe oranında veya ilgili taşımacılar arasında kararlaştırılan bir başka taksimat şekline göre taksim edilir.
2.3.4.Masrafların Ödenmesine İlişkin Hükümlere Uyulmaması Durumunda
Masrafların ödenmesine ilişkin geçerli hükümlere aykırı olarak, masrafların alıcı yerine göndericiden veya tersi şeklinde tahsil edilmesinden kaynaklanan açıkta kalan tutarlar, meblağın gönderici veya alıcı tarafından borçlanılmış olmasına göre eşyayı taşımaya kabul eden taşımacı veya teslimi gerçekleştiren taşımacı tarafından üstlenilir.
2.3.5.Gümrük Vergilerinin veya Benzer Vergilerin Kayıt Edilmemesi veya Bunların
Kaydedilmesinde Hata Olması Durumunda
Taşıma belgesine veya muafiyet bültenine kaydedilmemeleri veya eksik tutar kaydedilmesi sonucunda, tahsil edilemez hale gelmiş gümrük vergileri veya benzer vergiler, bunları kaydetmemiş veya kaydederken bir hata yapmış olan taşımacı tarafından üstlenilir.
2.3.6.Rambursmanların İşlenmesinde Düzensizlik Durumunda
2.3.6.1.Genel
Rambursman karşılığı gönderiye, sadece ilgili tüm taşımacıların muvafakatı ile izin verilir. Bu muvafakat işbirliği sözleşmesinde öngörülmelidir.
Düzensizliklerin bir rambursmana ilişkin işlemlerde yapılmış olması halinde açıkta kalan tutar, bu düzensizliklere katkıda bulunmuş tüm taşımacılar arasında eşit hisselerletaksim edilir.
Yapılan düzensizliklere hangi taşımacıların katkıda bulunduğunun ortaya konulması mümkün olmadığında, açıkta kalan tutar taşımaya katılan tüm taşımacılar arasında, ya DIUM’a göre kilometrik mesafeler oranında, ya da taşımacılar arasında kararlaştırılan bir başka taksimat şekline göre taksim edilir.
2.3.6.2.Tahsil Bildiriminin Geri Dönmesinden Önce Ödeme Yapılması ve Mükerrer
Ödeme
Bir taşımacı tahsil bildiriminin geri dönmesinden önce bir rambursmanı öderse veya hatalı doldurulmuş bir tahsil bildirimine göre ödeme yaparsa ve yahutta aynı rambursmanı iki kez öderse, bu taşımacı yalnız başına açıkta kalan tutarı üstlenir.
2.3.6.3 Ödemede Geçikme Faizi
İster müşteri anlaşmasına, isterse bir mahkeme kararına uygun olarak, bu faizlerin, rambursman ödenmesindeki gecikme nedeniyle göndericiye ödediklerinde, bu faizler ödeme gününde 50 hesap birimini geçmiyorlarsa bunları ödemesi gereken taşımacı tarafından üstlenilir.
50 hesap biriminin üstündeki faizler gecikmeden sorumlu taşımacıya aittir. Sorumlu taşımacı belirlenemiyorsa, bu faizler taşımaya katılan tüm taşımacılar arasında ya DIUM’a göre kilometrik mesafeler oranında, ya da taşımacılar arasında kararlaştırılan bir başka taksimat şekline göre taksim edilir.
2.3.7.Fazla İade Edilmiş Tutarlar Durumunda
Fazla iade edilmiş tahsil edilemezhale gelmiş olan tutarlar, iadelerine neden olan taşımacılar tarafından söz konusu gönderi için iade edilmiş tutara katılımları oranında üstlenilir.
2.3.8.Aktarma veya Yük Düzeltme Masrafları Durumunda
Kapatılamaz hale gelmiş aktarma veya yük düzeltme masrafları hususunda Bölüm 5’e bakınız.
2.3.9.Taksimat için Prosedür
AIM’in 4.3.2.3 maddesi uygulanır.
2.4.Asgari Tutarlar
2.4.1.Yararlanıcı Taşımacı Tarafından Üstlenilecek Tutarlar
Gönderici tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın taşımaya kabul edildiği gün veya alıcı tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın tasarrufa alındığı gün taşıma belgesi başına 150 hesap birimini geçmeyen tahsil edilemez tutarlar sadece, bunların kendi lehine tahsil edilmesi gereken tarafından üzstlenilir.taşımacının üstünde kalır.
2.4.2.Taksimata Yetkili olan Taşımacının Yükümlülüğündeki ait Tutarlar
Taşımacıların tümünün yükümlülüğüne düşen tahsil edilemez tutarların taksimatının, gönderici tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın taşımaya kabul edildiği gün, veya alıcı tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın tasarrufa verildiği gün, taşıma belgesi başına 50 hesap birimini geçmeyen hisseler doğurması halinde, bu hisseler taksimat için yetkili olan taşımacının yükümlülüğünde kalır.
2.4.3.Taksimat Hataları
Gönderici tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın taşımaya kabul edildiği gün, veya alıcı tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın tasarrufa verildiği gün, taşıma belgesi başına 50 hesap birimini geçmeyen taksimat hatalarının düzeltilmesine gerek yoktur.
2.5.Dava Masrafları ve Diğer Masraflar
2.5.1.Genel Kural
İster bir noksanlığın ister bir rambursmanın tahsil edilmesi için ortaya çıkan dava, avukat, uzman masrafları ve diğer masraflar, noksanlık veya rambursman ile aynı koşullarda ilgili taşımalar tarafından üstlenilir.
Ancak, bir veya birden fazla taşımacının madde 2.2.2’e göre hukuki bir prosedüre girişmek zorunda kaldığı için meydana gelen aynı masraflar, bu taşımacı veya taşımacılar tarafından, davanın sonucu ne olursa olsun üstlenilir.
2.5.2.Taksimat için Prosedür
AIM’ in 4.3.3.2 maddesi örnekleme yoluyla uygulanır.
3.Tazminatlar
3.1.Uygulama Alanı
3.1.1Genel
Bu başlığın hükümleri, CIM Tektip Kurallarına dayanan sorumluluk durumlarından doğan tazminatlar için kural oluşturur.
Nükleer bir kaza nedeniyle oluşan zararlarda tazminatlar hariç tutulur.(CIM Mad 39) Hesap birimi olarak ifade edilen tutarlar, tazminatın ödeme gününde hesaplanır.
3.1.2.Birbirini Takip Eden Taşıma Sözleşmeleri
Birbirini kesintisiz izleyen birçok taşıma sözleşmesine konu teşkil eden gönderiler söz konusu olduğu taktirde, başından sonuna dek sevk durumunda CIM Tektip Kuralları geçerli olmuş olduğu ölçüde, bu başlığın hükümleri, eşyanın kaybı ve hasarı durumunda uygulanır.
Gönderiler, ayrıca aşağıdaki koşullara da cevap vermelidir.
a)Bir tazminatın taksimatına katılması geren taşımacılar, son taşıma belgesine katılmazlar ise, tekrar sevk üzerinde mutabık olmak zorundadırlar.
b)Tekrar sevk, derhal, fakat eşyanın sonraki taşıma sözleşmesinin teslim yerine gerçek varışını izleyen en geç 24 saat içinde gerçekleşmesi gerekir. Süre vagonun önceki taşıma sözleşmesinin teslim yerine gerçek varışından sonra işlemeye başlar.
c)Gönderi her zaman katılan taşımacının muhafazası altında kalmalıdır.
d)Gönderi, sadece bizatihi hasardan kaynaklanıyorsa değişikliklere maruz kalmalıdır.(Taşıma sırasında kullanılamaz olmuş eşya kalıntısı veya kısmi kayıp) Birçok vagondan oluşmuş bir gönderi, vagonların ayrı tekrar sevklere neden olduğu durumda, değişmiş olarak kabul edilir. Her bir tek bir vagondan oluşan birçok gönderi, taşımanın devamı tek bir gönderi olarak gerçekleştiği durumda değişmiş olarak kabul edilir.
e)Aktarmalar sadece, yol açıklığı değişimi gibi işletmenin teknik koşulları nedeniyle zorunlu olmuşlarsa gerçekleştirilmelidir.
Tazminatların taksimatı, yasal hükümler veya müşterinin zararının tanzim edilmesi ile ilgili geçerli sözleşmeler ilgili taşımacılar için daha avantajlı bütünlük içinde kurallar öngörmeleri hariç, CIM Tektip Kurallarına göre zarar tazmin ilkeleri ve temel sorumluluk maddeleri bazında gerçekleştirilir.
3.2. Tazminat Taleplerinin İncelenmesi
3.2.1.İnceleme ve Ödeme
3.2.1.1.Yetki, Taşıma Belgesinin İspat Gücü
Tazminat taleplerinin incelenmesi ve ödemeleri, talebin gönderildiği yetkili taşımacıya düşer. CIM’in 43. madde par.1 ve 45. madde par. 1 ve 2’ye göre ilk veya son taşımacı veya tazminat talebini yaratıcı olayın meydana geldiği taşımanın halen bir kısmını gerçekleştirmekte olan, taşımacı, yetkili olarak kabul edilir.
İş bu anlaşmayı uygulayan bir taşımacı, eğer gönderinin göndericisi veya alıcısı bizzat kendisi ise, ancak tazmince 150 hesap biriminin üstünde ise bu gönderi için bir tazminat talebinde bulunabilir.
Eşyanın ve taşıma belgelerinin kaybı durumunda, akdi taşımacı tarafından usulüne uygun şekilde imzalanmış taşıma belgesinin düplikatası (ikinci nüshası) taşımaya kabülü eşyanın taşımaya kabul edildiğine kanıt oluşturur ve hangi taşımacının taşımaya katıldığını veya katılması gerektiğini düzenlemek için baz esas oluşturur. Taşıma belgesinin nüshası da kaybolmuş ise, katılan taşımacıları belirlemek için diğer kanıt araçlarına başvurulur.
3.2.1.2.Birbirini takip eden taşımacılar durumunda yetki
Bir gönderinin birbirini takip eden   birçok taşıma sözleşmesine konu teşkil etmesi durumunda (madde 3.1.2) ve bu sözleşmelerin hangisinde,talebe neden olan olayın meydana geldiğinin belirlenemediği, talep, zararın tespit edildiği, taşıma sözleşmesinin ilk veya son taşımacısı tarafından ilk veya son taşımacısı tarafından incelenmelidir.
Gerektiğinde, talebe konu teşkil eden taşıma sözleşmesine ait taşıma dökümanı veya bu dokümanın iyi okunabilir bir kopyasının eklenmesi gerekir.
3.2.1.3. Yetkisizlik Durumunda Prosedür
Bir taşımacının yetkili olmadığı bir talebi alması durumunda, bu taşımacının mümkünse yetkili taşımacıyı belirterek talebi sahibine derhal geri göndermesi gerekir.
3.2.1.4.Sorumlu Taşımacının Katılması
5000 hesap biriminin üstündeki bir tazminini doğurmaya elverişli bir talebin yetkili bir taşımacıya gönderildiği durumda ve taşımacının 3.3.2 maddeye göre sorumlu olarak tayin edildiği durumda, bu taşımacı, tazminat talebinde bulunanın muvafakatı yoluyla talebin incelenmesini üstüne alma olanağına sahip olması gerekir. Tazminat talebinde bulunanın muvafakatı olmadığında, sorumlu taşımacının incelemede ve talebin ödenmesinde yer alma olanağı olmalıdır.
3.2.2.Bilgilerin ve Gerekli Belgelerin İntikali
3.2.2.1.Genel
Yazılı talebi yapan yetkili taşımacıya bilgi ve belgeler sağlanmalıdır. Altı haftalık bir süre içinde bir taşımacının talebi yerine getirmemesi durumunda, yetkili taşımacı, bu taşımacıya taahhütlü mektup ile tekit yazısı gönderir. Tekit yazısını alan taşımacının gerekli bilgi ve belgeleri sunması veya tekit yazısının gönderilmesinden itibaren üç haftalık bir sürede taahhütlü yazı ile gecikmesinin nedenlerini bildirmemesi halinde,yetkili taşımacının, tazminat talebini, hak iddiasında bulunan ile katılan taşımacılar tarafından bildirilen bilgilere dayanarak,ödemeye ve tazminat olarak işlem görecek masraflarda dahil olmak üzere (madde 3.3.6) ödenen tazminatın toplam veya kısmi tutarında bu taşımacıya borç kaydetmesine izin verilir.
3.2.2.2. Teslim Süresinin Aşılması Durumunda Bildirim
Teslim süresinin aşılmasından kaynaklanan tazminat talepleri (CIM madde 33), Ek 1 Modele uygun form kullanılarak katılan taşımacıların bilgisine sunulmalıdır.
Tazminatı taksim etme hakkı, tazminat talebinde bulunulmasından altı ay sonra eğer durum bu süre içinde katılan taşımacılara belirtilmemişse, biter.
3.2.3.Bir Talebin Reddi
Bir tazminat talebi alan yetkili taşımacı ilgili taşımacıların teyidini önceden talep etmeksizin, bu talebi reddetmeye yetkilidir.
3.2.4.5000 Hesap Birimine Kadar Olan Tazminatlar
Yetkili taşımacılar, ilgili taşımacıların teyidini önceden talep etmeksizin gönderi 5000 hesap birimine kadar tazminatları vermeye yetkilidir.Şayet ilgili bir taşımacı talepte bulunursa yetkili taşımacının kararını gerekçelendirmesi ve gerekli ispatlayıcı belgeleri sunması gerekecektir.
3.2.5.5000 Hesap Biriminin Üstündeki Tazminatlar
3.2.5.1   Eğer yetkili taşımacı 5000 Hesap biriminin üstündeki bir tazminatı vermeyi isterse ve sorumlu tek taşımacı kendisi değilse, muhtemel sorumlu taşımacıların veya yoksa ilgili taşımacıların onayını bir genelge ile önceden talep etmelidir.İhtilafın değerlendirilebilmesi için, bu yazının gerekli tüm açıklamacıları ihtiva etmesi ve ekinde gerekli ispatlayıcı belgelerin bulunması gerekir. Dosya, talep edilirse sunulmalıdır; hesap evrakları kopyası alınarak oluşturulabilir.
Sorumlu veya ilgili bir taşımacı üç haftalık bir süre içinde cevap vermez ise, yetkili taşımacı taahhütlü mektupla önce bir tekit yazısı yollamalıdır. Üç haftalık yeni bir süreden sonra yazının
alıcısının sessizliği bir kabul ediş olarak değerlendirilir.Bu durumda, sessizlik taksimat cetvelinde belirtilmelidir.
3.2.5.2.Acil Ödeme Talebi
Eğer yetkili bir taşımacı bir talebin ödenmesini özellikle acil olarak değerlendirirse, ilgili taşımacıların onayını önceden talep etmeksizin 5000 hesap biriminin üstündeki bir tazminatı da ödeyebilir. Onay, madde 3.2.5.1 de öngörülen prosedür bazında  hemen sonra talep edilecektir.
3.2.5.Birden Fazla Tazminat Ödemenin Engellenme Şekli
Aynı gönderi için birden fazla ödeme yapılmasından kaçınılması için, talep eşya üzerinde tasarruf hakkı olan gönderici tarafından sunulmuşsa, taşıma belgesinin ikinci nüshasının, (duplikata) veya talep alıcıdan geliyorsa taşıma belgesinin orijinalinin verilmesi istenecektir.Taşıma belgesinin ikinci nüshası (duplikate) sunulmuşsa, bundan ilgili taşımacıların bilgilendirilmesi uygun  olur.Yukarıda  belirtilen  dökümanlar  sunulmaksızın  bunların  kaybolduğu  usulüne uygun şekilde düzenlenmedikçe, hiçbir tazminat ödenmeyecektir.Bu durumda, ödeme yinede gerçekleşebilecektir, fakat talebi alan taşımacı, önceden ilgili taşımacıları bilgilendirecektir.
Talep ister olumlu bir sonuç oluştursun isterse oluşturmasın, yetkili taşımacının damgası ve dosya numarası bilgisi taşıma belgesi, (veya talebe iliştirilmişse taşıma belgesi ikinci nüshasın) üzerine okunabilir bir şekilde konulacaktır.
Elektronik taşıma belgesi kullanılmışsa, bu hükümle benzerlik kurularak uygulanır.
3.2.6.Bazı Kararların Zorunlu Gücü
Yetkili bir taşımacı, madde 3.2.3 veya 3.2.4 hükümlerine uygun olarak bir tazminat talebini ödediği taktirde, kararı taşımaya katılan bütün taşımacılar tarafından zorunlu güce sahiptir. Yetkili diğer taşımacılar, aynı iş için tazminat talebinde bulunan ile yeni görüşmeleri, veya bir tazminatı ödemeyi sadece ilgili taşımacıların önceden muvafakatı ile yapabilir.
İcrai bir karar bazında ödenecek tazminatlara, prosedürde yer almalarına olanak verildiği ölçüde ilgili taşımacılar tarafından, itiraz edilebilir. 3.3.2 ve 3.3.3 maddeleri bu hükümden etkilenmez.
3.3.Tazminatın Taksimatı
3.3.1.Taksimat Prensipleri
Gönderi başına 150 hesap birimini geçmeyen tutarlar, yetkili taşımacının üstünde kalır.
150 hesap biriminin üstündeki tutarlar aşağıdaki maddelere uyularak yetkili taşımacı tarafından taksim edilir.
Bir tazminatın ve taşımacıların tümünün yükümlüğündeki diğer tutarların taksimatı, taşımacı başına 10 hesap birimini geçmeyen hisseler şeklinde sonuçlanıyorsa, bu hisseler yetkili taşımacının üstünde kalır.
İş bu Anlaşmaya üye olmayan bir taşımacı tarafından ödenen tutarların taksim edilecek tutardan düşürülmesi gerekir.
Bu defa taksimat yapıldıktan sonra taksimatların yetkili taşımacı tarafından geri alınması halinde, taşımacıların ilk taksimata katılma oranına göre onlara taksim edilir.
Bu tazminat tutarı 500.000 biriminin üstünde ise, taksimat sonradan düzeltme kaydıyla madde
3.3.2.2. c) ve d) de öngörülen durumlarda ilgili taşımacılar arasında taksimat gerçekleştirilebilir.
3.3.2.Sorumlu Taşımacılar
3.3.2.1.Hangi Taşımacının, veya onun hangi taşeronunun (alt yüklenici) zarara neden olduğu (sorumlu taşımacı) ortaya konulduğu taktirde, tazminatı üstlenmek bu taşımacıya düşer.
Birçok taşımacının sorumlu olduğu ile bunlardan her biri tarafından neden olunan zarar kısmı açıkça ortaya konulduğu durumda, her taşımacı zarardaki payını üstlenir.
Bir zarardan sorumlu taşımacıların her birine hangi hissenin düşebileceği ortaya konamıyorsa,zararın bu bölümün kurallarına göre aralarında taksim edilmesi gerekir.
3.3.2.2.Sorumlu Taşımacının Belirlenmesi
Bir zarardan veya bir zararın belirlenen bir kısmından taşımacının sorumluluğu ;
a)Taşımacı sorumluluğunu yazılı olarak kabul ettiğinde;
b)Taşeronunlarından birinin yazılı olarak kendi sorumluluğunu kabul ettiğinde;
c)Bu taşımacının veya taşeronunun bağlı olduğu denetim otoritesinin, zarara taşımacı veya onun taşeronlarından biri tarafından neden olunduğunu ilan etmesi halinde ,
d)Bu taşımacı veya taşeronu için yetkili bir mahkemenin, hak iddiasında bulunanın alacağına konu olan bir davada verilen bir kararla,bu taşımacının kendisi veya taşeronlarından biri tarafından zarara neden olunduğunu tesbit etmesi halinde,ortaya konur. c)ve d)  bentleri sadece, tazminat tutarının 500.000 hesap biriminin üstünde olduğu durumda, uygulanır.
3.3.3.İlgili Taşımacılar ve İlgili Olmayan Taşımacılar
Tazminatlar bir veya birden fazla taşımacılara borçlandırılamadığında, taşımaya katılan taşımacılar(ilgili taşımacılar) arasında taksim edilir; zararın kendileri veya sous-traitantları tarafından (ilgili olmayan taşımacılar) muaf tutulur. Bir taşımacı aşağıdaki durumlarda ilgili olmayan taşımacı olarak kabul edilir:
a)Ne eşyayı  ne de taşıma belgesini teslim aldığında,
b)İlgili tüm veya bazı taşımacılar yazılı olarak, tazminatın taksimatından muaf tutulması gerektiğini beyan ettiklerinde; ilgili taşımacıların sadece bir kısmı böyle bir beyanı alırsa, ilgili olmayan taşımacıya düşen zararın bir kısmına katlanırlar.
3.3.4.Sonuncu Taşımacının Yükümlülüğündeki Tazminat
CIM 21.Madde’ye uygun olarak teslime mani durumda hasarlar veya kayıpların talimat vermesi için göndericiye verilenin sürenin bitiminden sonra tespit edilmeleri halinde, tekabül eden tazminatlar, zararın belirtilen sürenin bitiminden önce meydana geldiği ispatlanmadıkça, en son taşımacı tarafından üstlenilir.
Bu hüküm, alıcının eşyayı çekmediği veya sadece taşıma belgesinin kabulünden sonra eşyayı kısmen çektiği ve zararın (eşyayı) alıp götürme süresinin bitiminden sonra tespit edildiği durumlarında da geçerlidir.
Teslim yerinde geçerli olan talimatlar, göndericiye talimat vermesi için verilen süre ve (eşyayı)
alıp götürme süresi konusunda belirleyicidir. Göndericiye verilen süre 14 günü geçmemelidir.
3.3.5.Tahsil Edilemez veya İade Edilmiş Tutarlar
3.3.5.1.Ambarlama ve Bekleme Ücretleri
Tahsil edilemez veya iade edilmiş ambarlama ve bekleme ücretleri, tutarı ne olursa olsun, lehlerinde hesap edildikleri veya tahsil edildikleri taşımacıların yükümlülüğünde kalır.
3.3.5.2.CIM Madde 30 ve 32’ye göre Giriş veya Gümrük Ücretleri vergileri
Eşyanın kayıp veya hasarı durumunda;
a)CIM 30 ve 32.maddeler veya ulusal hukukun tekabül eden talimatları gereği hak sahibine iade edilmiş,
b)Daha önce hesaplanmış ve taşıma belgesine kaydedilmiş ve zarar nedeniyle, hak sahibinden tahsil edilmemiş olan tutarlar içine dahil edilmiş, veya,
c)Doğrudan taşımacı tarafından gümrüğe ödenmesi gerekmiş olan ve zarar nedeniyle hak sahibinden tahsil edilmemiş, gümrük ve giriş vergileri, Madde 3.3’e uygun olarak taksim edilir.
3.3.5.3.Diğer Gümrük veya Giriş Vergileri ile Gümrük veya Giriş Cezaları
Madde 3.3.5.2’de belirtilenlerden başka gümrük ve giriş vergileri, gümrük veya giriş cezaları ile benzer ücretler, tahsilatları diğer taşımacılardan kaynaklanan hataya bağlı olmaları durumu hariç olmak üzere, bunların fatura edilmiş olduğu taşımacı tarafından üstlenilir.
Bu durumlarda, maliyetler hatalı taşımacı tarafından üstlenilir veya gerektiğinde, iş bu Anlaşmanın 3.3.7 maddesine göre hatalı taşımacılar arasında taksim edilir. Hatalı taşımacılara karşı dava sadece 10 hesap biriminin üstündeki tutarlar için açılabilir.
3.3.6.Faizler, Uzman Ücretleri, Diğer Ücretler
Tazminatlar üzerinden ödenmiş faizler, uzman ücretleri ve zararın hesaplanması için diğer yüklenilen diğer masraflar ile dava masrafları ve avukat ücretleri tazminatlar gibi taksim edilir.
Bazı taşımacıların bir tazminatın ödenmesi için gereken rızayı vermeyi reddettikleri veya kazanamadığı için davanın prosedürünü üstlenmek zorunda kaldıkları için, faizlar, dava masrafları ve avukat ücretlerinin ödenmesi gerekmiş ise, bu tutarlar bu taşımacılar tarafından üstlenilir.
3.3.7.Taksimat Şekli
Madde 3.3.3’e göre ilgili bir çok taşımacı arasında tazminatların taksim edilmesi gerektiğinde, taksimat, bu taşımacıların her biri tarafından katedilen DIUM’a göre kilometrik mesafeler oranında gerçekleştirilir.
İlgili taşımacılar, taşımaların her birinin taşıma gelirindeki oranına göre taksimat gibi başka şekilde taksimat yapmaya karar verilebilirler.
Bir zarar veya taşımaya mani durum, hak sahibinin gönderiyi taşıma belgesinde belirtilenlerin dışında bir varışa yönlendirilmesini istemesinden sonra gerçekleştiği takdirde, tazminat gerçekte işlenen parkurlara göre taksim edilir.
3.3.8.Taksimat Prosedürü
3.3.8.1.Taksimat Cetveli
Yetkili taşımacı ödediği tazminatların ispatlayıcı belgelerini saklar ve ödeme parası cinsindeki ilgili taşımacılara düşen hisseyi belirler. Her taşımacıya, Ek 2 Modele uygun bir taksimat cetveli üzerinde tüm bilgileri intikal ettirir.
Bazı trafikler için, taşımacılar aralarında belirli bir dönem için düzenlenen özet taksimat cetvelleri kullanmaya karar verebilirler.
3.3.8.2.Red
Yükümlülüğüne verilmiş hisseyi kabul etmeyen veya sadece kısmen kabul eden taşımaya katılan taşımacı, taksimat cetvelini aldığı tarihi izleyen 30 gün içinde yetkili taşımacıya bunu bildirmesi ve reddedişini doğrulamalıdır. Bu süre geçince, yükümlülüğüne verilmiş hisseler kabul edilmiş olarak değerlendirilir.
3.3.8.3.Kabul Adilmiş Hisselerin Rölevesi
Taşımaya katılan taşımacı, her taşımacı için ayrı ayrı olmak üzere kabul edilmiş hisseleri Ek 3
Modele uygun bir röleve üzerinde kaydeder.
Röleve, talimatlara uygun olarak, fakat en geç ilk kayıt tarihini izleyen iki ay içinde aylık olarak toplanmalı ve iki nüsha halinde yetkili taşımacıya gönderilmelidir.
3.3.8.4.Denkleştirme
Yetkili taşımacı, kabul edilmiş hisselerin toplamını ilgili taşımacının borcuna cari hesap içine kaydeder. Cari hesabın her bir periyodik kesiminde bakiyesini BCC’ye tebliğ eder.
BCC’ye tabi olmayan taşımacılar için, denkleştirme özel bir anlaşma bazında gerçekleştirilir.
3.3.8.5.Taksimat Hataları
Taksimat hataları, yeni bir taksimat cetveli yoluyla en geç altı aylık bir süre içinde düzeltilmelidir.
3.3.8.6.Dekont Edilmemiş Hisseler
Bir hissenin, taksimat cetvelinin gönderilme tarihinden itibaren üç aylık süre içinde dekont edilmemiş olması durumunda, yetkili taşımacı ilgili taşımacıya bir tekit yazısı gönderir. Şayet dekont, tekit yazısını izleyen ay içinde gerçekleştirilmemiş ise, yetkili taşımacı bu taşımacıyı resmen borçlandırmaya yetkilidir.
3.3.8.7.Hataların düzeltilmesi
10 Hesap biriminin altındaki hataların düzeltilmesine gerek yoktur.
3.3.9.Taksimat Hakkının Bitmesi
Taksimat hakkı, tazminat talebinin alınışından iki yıl sonra sona erer, veya herhangi bir talepte bulunulmamışsa, yetkili taşımacının sürmekte olan dava veya diğer zorunlu nedenlerden dolayı zamanında taksimat yapılmasının engellediğini bu sürenin bitiminden önce ilgili taşımacılara bildirmedikçe CIM 48.Madde’ye göre zaman aşımı süresinin bitimi iki yıldır. Taksimat hakkı, bu halde iki yıl uzatılır. Şayet taksimat bu yeni sürenin bitiminden önce, veya izleyen her iki yıllık sürede söz konusu olmuyorsa, yetkili taşımacı ilgili taşımacıları her yeni sürenin bitiminden önce bunu engelleyen nedenler hakkında bilgilendirmesi gerekecektir. Böyle bir bilginin olmaması durumunda taksimat hakkı kesin olarak sona erer.
3.4.Rücu
İş bu Anlaşmaya katılanlar, tazminat 500.000 hesap birimi tutarını geçmedikçe, aralarında tüm rüculara karşılıklı kısıtlama getirebilirler.
Taşeron (sous traitant) taşımalara ve bu Anlaşmaya katılmayanlara karşı rücular ortak hukuk bazında ifa edilir.
3.5.LübeckUbf-Helsinki yoluyla Finlandiya ile Trafiğe İlişkin Özel Kurallar
Kayıp, hasar veya teslim süresinin aşılmasının, eşyanın;
- armatörün muhafazası altında olduğu sırada meydana geldiği ispatlanırsa, sorumlu armatör,
- demiryolu taşımacısının muhafazası altında olduğu sırada meydana geldiği ispatlanırsa, taksimat, bu bölümün hükümlerine göre, ilgili demiryolu taşımacıları arasında gerçekleştirilir; taksimatta deniz parkurunun kilometrik uzunluğu toplam parkurdan düşülür.
Diğer tüm durumlarda, demiryolu taşımacıları ve armatörler bu bölümün hükümlerine göre sorumludur.
4.Ücretlerin İade Edilmesi
4.1.Uygulama Alanı
4.1.1.Genel
Bu bölüm, müşterilerin ücret iadeleri veya faturaların düzeltilmelerine ilişkin tüm hak iddiaları ile ilgilidir.
Tarife ve müşteri anlaşmalarına göre fatura edilen ücretler  üzerinden verilen aide ücretler bu bölümün uygulama alanına girmez.
4.1.2.Diğer Hükümlerin Uygulanması
Şayet bir hak iddiasının tetkiki, söz konusu gönderinin yolundan saptırıldığı sonucunu veriyorsa, bu bölüm hükümlerinden ayrı olarak, yoldan sapma durumlarının düzeltilmesi ile ilgili 6.Bölüm hükümleri de uygulanacaktır.
4.2.Hak iddialarının değerlendirmesi
4.2.1.İnceleme ve Ödeme
Hak iddialarının incelenmesi ve ödemeleri talebin gönderildiği yetkili taşımacıya aittir.
CIM Madde 45, Par.3’e göre yetkili taşımacı olarak, bir tutarı tahsil etmiş, yani fatura etmiş olan veya bu tutarı lehine tahsil etmiş olan taşımacı kabul edilir.
Şayet hak iddiası, bir tutarı lehine tahsil etmiş olan taşımacı tarafından inceleniyorsa, bu taşımacı sadece tutarı tahsil etmiş olan taşımacıdan, talep edilen tutarı daha önceden iade etmediğine dair güvence aldıktan sonra, talebi ödemesi gerekir.
4.2.2.Yetkili Olmayan Taşımacıdan Hak İddiasında Bulunulması
Bir taşımacı yetkili olmadığı bir talep almışsa, mümkünse yetkili taşımacıyı belirterek, müşteriye bu talebi derhal geri göndermelidir.
4.3.Yetkili Taşımacının Görev ve Ödevleri
4.3.1.Genel
Yetkili taşımacı hak iddiasının CIM 43.Madde ila 45.Madde ve CIM CGT’nin 12.Madde hükümlerine göre ibraz edilip edilmediğinden emin olur.
4.3.2.Resmi Olarak Ödeme
4.3.2.1.Yetkili taşımacı, maddi hatalar durumunda , özellikle:
a)hak iddiasının uluslar arası bir tarifeye veya yetkili taşımacının katıldığı bir müşteri anlaşmasına göre tahsil edilen tutarlara ilişkin olması durumunda,
b)masrafların ödenmesine ilişkin taşıma belgesindeki ibareye uyulmadığında, c)hesap hatalarının düzeltilmesi söz konusu ise,
d)taşıma ücretleri veya ek masraflar hatalı ağırlıklar bazında hesaplanmış ise,
e)gümrükler veya diğer idari makamlar tarafından istenilen fomalitelerin yerine getirilmesine ilişkin masrafları içeren ek masraflar söz konusu ise,
f)hatalı bir kur uygulanmış ise,
g)talep ister parkurun tümü, isterse parkurun bir kısmı üzerinden uygulanmış olanlardan farklı ücret uygulamasına ilişkin ise, hak iddialarını resmi olarak ödemelidir.
4.3.2.2.Tarifeler veya bilinmeyen Tahvil Kuru
Yetkili taşımacı, uygulanacak tarifeleri veya tahvil kurlarını bilmiyorsa, ilgili taşımacılardan bilgi almalıdır.
4.3.2.3.Resmi Ödeme Durumunda Prosedür
Yetkili taşımacı talebi resmi olarak ödediği takdirde, düzeltme işlemine girişir ve ödeme hesap dokümanlarının düzeltilmesi yoluyla gerçekleştirilemiyorsa, bunu ilgili her taşımacıya Ek 4
Model’e uygun yazı ile bildirir. Aynı bildirim üzerinde, Ek 8 Model’e uygun rambursmanların rölevesi içinde ilgili taşımacının borçlandırılacağı hisse yer almalıdır: Bu dokümana kayıt aynı ay içinde yapılacaktır. İlgili her taşımacıya yapılan bildirime Ek 6 Modele uygun fark cetvelinin bir kopyası (düzeltgenin tek bir taşımacının bir parkuruna ilişkin olması durumu hariç) ve taşıma dokümanlarının uygun kopyaları veya iyi okunabilir fotokopileri iliştirilecektir.
4.3.3.Teklif Mektubundan Sonra Ödeme
4.3.3.1.Genel
Diğer hak iddia talepleri, tetkik için alınışlarından 30 gün sonra ilgili taşımacılara sunulmalıdır.
4.3.3.2.Teklif Mektubundan Sonra Ödeme Durumunda Prosedür
Yetkili taşımacı, Ek 5 Model’e uygun bir yazı ile, kendi başına ödemeye yetkili olmadığı hak iddia talebini ilgili her taşımacıya eş zamanlı olarak sunmalılıdr. Talebin incelenmesinde yararlı görünüyorsa, hak iddiasında bulunan konusunda aydınlatıcı bilgi (taşımacının iyi bir müşterisi, güvene layık bir müşteri vs.), hak iddiasının veya bunun özetinin bir kopyası gerekli ispatlayıcı belgelerle (orijinaller, iyi okunabilir fotokopiler, bilgisayar mesajı, 10-01 GTM-CIT çalışma fişi) birlikte adı geçen yazıya ilave edilecektir. Talebe, ilgili her taşımacı için Ek 6 Model’e uygun bir fark cetveli iliştirilmelidir. Bu cetvelin bir kopyası, taleple birlikte yetkili taşımacıya geri gönderilmelidir.
Yetkili taşımacıdan bir ödeme önerisi alan taşımacıların, 30 gün içerisinde görüşlerini bildirmeleri gerekecektir. İlgili her taşımacı, fark cetvelinin bir kopyasını alır ve gerekirse, Ek 5 Model’e uygun yazıya ilişik kalan kopyayı değiştirir ve buna ilave yapar. Şayet, 30 gün içinde öneriyi alan taşımacılardan biri cevap vermez ise, yetkili taşımacının ona alındı makbuzlu bir taahhütlü posta yazısı ile bir tekit göndermesi gerekecektir.
Şayet 30 günlük yeni süreden sonra öneriyi alan taşımacı cevap vermez ise, sessizliği bir kabul olarak değerlendirilir.
4.3.4.Bir Hak İddiasının Hatalı Ödenmesi
İlgili bir taşımacı, yetkili taşımacının bir hak iddiasını doğru bir şekilde ödemediğini tespit ittiği taktirde, kısa sürede yetkili taşımacıya bunu bildirmesi gerekir. Ek 4 Modele uygun yazının gönderilmesinden sonraki 60 günlük süre içinde bu tür bir bildirim yetkili taşımacıya ulaşmaz ise, yetkili taşımacı işi sona ermiş olarak değerlendirir.
4.3.5.İlave Alacaklar
Bir hak iddiasının yetkili taşımacı tarafından tetkiki, ilgili taşımacılardan herhangi birinin lehinde müşteriden eksik tahsilat ortaya çıkarırsa, noksanlığın düzeltilmesi ve hak iddiasının incelenmesine eş zamanlı girişilmesi  uygundur.
4.3.6.Bir Hak İddiasının Reddedilmesi
Yetkili taşımacı bir hak iddiasını, ticari mülahazalara dayandırılmadıkça, mantıklı değilse veya zaman aşımına uğramışsa derhal reddetmelidir. Gerekli belgelerin eksik olması durumunda, hak iddiasında bulunan talebini tamamlamaya davet edilmelidir.
Bir hak iddiasının tümüyle veya kısmen reddedilmesi gerektiğinde, yetkili taşımacı, talebin
reddini hak iddiasında bulunana tebliğ eder ve ona, en son cevap vermiş olan taşımacının bildirimini aldıktan en geç 30 gün sonra talebini iade eder.
4.3.7.Belgelerin İncelenmesi ve Hesap Dokümanlarına Kaydedilmesi
4.3.7.1.Genel
Mükerrer ödemenin önüne geçilmesi için yetkili taşımacı en uygun olduğunu düşündüğü iç organizasyon tedbirleri alır.(taşıma belgesinin 2 veya 5.nüshalarına açıklamalar koyma veya kendi bilgi sistemi içine buna ilişkin bir bilgiyi kaydetme)
4.3.7.2.Tetkik
Müşteriye ödeme yapmadan önce, yetkeli taşımacı, her taşımacıya ayrılmış olan tutarları ve ihtiyaç duyulduğunda Ek 7 Model’e uygun bir formül kullanarak düzeltilmiş olabilecek tutarları inceleyecektir.
Taşımacılar arasında dekontlaşmanın henüz yapılmaması veya bunun hatalar içermesi hak iddiasının ödenmesini geciktirme sonucu doğurmamalıdır.
4.3.7.3.Dosya Numarasının Kaydedilmesi
Her hak iddiasına ilişkin dosya numarası yetkili taşımacının hesap dokümanlarına kaydedilecektir. Şayet bir tutarın lehine tahsil edildiği taşımacı kendi parkuru için bir hak iddiasının ödenmesine girişirse, tutarı tahsil etmiş olan taşımaya kendi dosya numarasını bildirecektir. Hak iddiasının, hem müşteri tarafından taşımaya verilmiş eşyayı teslim alan taşımacı, hem de teslimi gerçekleştiren taşımacı tarafından ödenebildiği durumda (madde 4.2.1), kendi dosya numaralarını karşılıklı olarak birbirlerine bildirmek bu taşımacılara aittir.
4.3.8.Fark Cetveli
4.3.8.1.Genel
Fark cetveli Ek 6 Model’e uygun olarak düzenlenmelidir. Bir çok sevkiyat sadece bunların aynı taşımacıyla ilgili olması halinde tek bir fark cetveline konu teşkil edebilir.
4.3.8.2.Matbuanın İçeriği
Yetkili taşımacının fark cetvelin üzerine taşıma ücretlerini ve tahsil edilen masrafları ve mümkünse tahsil edilmesi gerekenleri kaydetme zorunluluğu vardır; Taksimat tabloları içerdiği veya ücretlerin paylaştırma kurallarını belirlediğinde tarife veya müşteri anlaşmalarının uygulanmasından doğan ilgili taşımacıların hisselerini de belirtmelidir. Yetkili taşımacı ayrıca, fark cetveli üzerinde özetlenmiş bir şekilde hak iddiasının gerekçesini (ücret hatası vs.)de belirtmelidir.
Fark cetveli üzerinde her taşımacının farkları aşağıdaki şekilde ifade edilecektir;
- söz konusu taşımacının yükümlülüğündeki tutarlar söz konusu olduğunda  (+) işaretiyle,
- söz konusu taşımacının lehine tutarlar söz konusu olduğunda (-) işatiyle.
4.3.8.3.Tutarların Diğer Para Birimlerine Tahvili
Dekont edilmiş veya hesaba geçirilecek hisseler ve tutarların kaynağı yetkili taşımacının ulusal parasından başka bir para cinsinden olduğu taktirde, bu tutarlar gönderici tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın taşımaya teslim alındığı gün alıcı tarafından üstlenilen tüm masraflar için eşyanın emre verildiği gün yürürlükte bulunan ve taşımacı tarafından tespit edilen kurlar bazında, fark cetvelinde, sadece mahrecindeki para cinslerinde değil, aynı zamanda bu para birimine tahvilinden sonra yetkili taşımacının para birimi cinsinde de yer almalıdır.
Hak iddiasının, sonraki bir yetkili transit taşımacı tarafından işlenmesi halinde, alınacak tahvil
kuru, faturalamada kullanılmış olan kurdur. Tahvil kurları fark cetvelinde belirtilmelidir.
4.3.8.4.Bakiyelerin Denkleştirilmesi
Hesap bakiyelerinin denkleştirilmesi, yetkili taşımacının para biriminde yapılır; ilgili taşımacılar ücret iadelerinden hisselerini aynı para biriminden kabul etmelidir.
4.3.8.5.Fazla Tahsil Edilmiş Tutarların veya Eksik Tahsilatların Ödenmesi
Müşterinin hak iddiasının tetkikinde, şayet fazla tahsil edilen tutarların iade edilmediği veya eksik tahsilatların kapatılmadığı tespit edilirse, bu tutarlar fark cetvelinde yer almalı ve oldukları şekilde ödenmelidir.
4.4.Asgari Tutarlar
İade  edilmiş  veya  fatura  edilecek  50  hesap  biriminin  altındaki  tutarlar  yetkili  taşımacının yükümlülüğünde veya  lehinde kalır.
4.5.Faizler ve Diğer Ücretler
Faizler ve diğer ücretler (örneğin dava masrafları), ücretlerin iadesine katılımları oranında, iadeyle ilgili olan taşımacılar arasında taksim edilir.
4.6.Farkların Düzeltilmesi; İadelerin Rölevesi
4.6.1.Prosedür
Her taşımacının hisseleri, yetkili taşımacı tarafından, Ek 8 Modele uygun “İade Rölevesi” üzerinde numara sırası verilerek yetkili taşımacı tarafından kaydedilir. Yetkili taşımacı, ilgili taşımacı tarafından iadelerinin rölevesini düzenler. İlgili taşımacının ücret iadesini kabul ettiği yazının numarasına ilişkin bir ibare iadelerin rölevesi üzerinde yer alan her tutarın yanına yazılmalıdır.İadelerin rölevesi aylık olarak tutulmalıdır.
4.6.2.Bakiyelerin Ödenmesi
Bu rölevenin bakiyesi UIC 311 Fiş hükümlerine uygun olarak ödenir.
5.Aktarma veya Yük Düzeltme Durumunda Ücretlerin Hesaba Geçirilmesi
5.1.Ücretlerin Taksimatı
Göndericinin CIM Madde 13, Par.2 uyarınca sorumlu olmadığı ve iş bu Anlaşma’nın 3.3.2.2
Maddesi gereği herhangi bir sorumlu taşımacının sorumluluğunun ortaya konulamadığı aktarma veya yük düzeltme ücretleri tazminat gibi ele alınır ve bu Anlaşma’nın 3.3 Maddesi ilkelerine göre taksim edilir.
5.2.Tahsil Edilemez Ücretler
Tahsil edilemez  hale gelen aktarma veya yük düzeltme ücretleri taşıma belgeleri üzerinde yer alan ve tahsil edilememiş tutarlar gibi taksim edilir.
6.Yoldan Sapma Durumu
6.1.Tanım
Aşağıdakiler yoldan sapma durumu olarak kabul edilir:
- Öngörülenin dışında bir güzergahı tamamen veya kısmi olarak izleyen eşyalar, teslim yerinin bulunduğu garı geçen gönderiler yoldan sapma durumları olarak kabul edilir.
-  Taşıma belgesine kaydedilmemiş ve/veya işbirliği sözleşmesine katılmayan bir veya bir çok taşımacı tarafından hatayla parkurun tümünde veya bir kısmında teslim alınmış olan eşyalar.
Taşımaya engel bir durum nedeniyle bir başka taşımacı tarafından teslim alınmış veya yönü
değiştirilmiş eşyalar yoldan sapmış olarak değerlendirilmez.
6.2.Taşımacının Görevleri
Yoldan sapma tespit eden eşyayı teslim almış olan taşımacı en hızlı araçları kullanarak, bunu akdi taşımacıya ve taşıma belgesine göre taşımaya katılan tüm taşımacılara derhal bildirir.
İlk Durum:
Sadece taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmiş taşımacılar, taşımanın ifasının sürdürülmesinde devreye girmelidir: Yoldan sapma durumunu tespit eden taşımacı, eşyanın teslim yerine kadar veya gümrük makamları tarafından istenen veya taşıma belgesinde adı geçen gümrükleme garına kadar eşyanın taşınmasını sağlamak için gerekli düzenlemeleri yapar.
İkinci Durum:
Taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmemiş taşımacılar, taşımanın ifasının sürdürülmesinde rol oynamalıdır: Yoldan sapma durumunu tespit eden taşımacı, akdi taşımacının talimatlarına uyar. Bu taşımacı, taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmiş sonraki taşımacılarla uyumlu olarak 48 saat içinde talimat verilmemesi halinde, yoldan sapma durumunu tespit eden taşımacı,  eşyanın teslim yerine kadar veya gümrük makamları tarafından istenen veya taşıma belgesinde adı geçen gümrükleme garına kadar eşyanın taşınmasını sağlamak için gerekli düzenlemeleri yapar.
Yoldan sapma durumuna neden olmuş taşımacı, böylesi düzensizliklerin tekrarlanmamasını temin etmek gerekli tüm tedbirleri alır.
6.3.Müşteriden Tahsil Edilecek Masraflar
Müşteriden tahsil edilecek masraflar yoldan sapma durumu nedeniyle değişmez.
6.4.Taşıma Belgesinin İşlenmesi
Yoldan sapma durumundan doğan hiçbir masraf, taşıma belgesine kaydedilmelidir.
Yoldan sapma durumunu tespit eden taşımacı, ayrılan ücretlendirme bölümlerine, 9996.00 tarife kodunu (veya yoldan sapma durumlarını düzenleyen taşımacılar arasındaki işbirliği sözleşmesinde öngörüleni) ile parkurlar ve yoldan sapma durumunun başlangıcından teslim yerine kadar eşyayı teslim alan taşımacıları kaydeder.
6.5.1.Taşımacılar Arasında Taksimat
6.5.2.Taşıma belgesine Başlangıçta Kaydedilmiş Taşımacılar
Taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmiş taşımacılar tarafından parkurun tümü için taşımanın gerçekleştirilmesi durumunda, müşteriden tahsil edilmiş masraflar değiştirilmez.
Bu masraflar, gerçekte kullanılan güzergahın DIUM’a göre kilometrik mesafeleri oranında bur taşımacılar arasında taksim edilir.
Ancak, bir veya bir çok taşımacının hatası durumunda, taşımacı veya taşımacılar, işbirliği sözleşmesindeki taşımacılar arasında öngörülen tazminatları üstlenirler.
Özellikle, böylesi bozuklukların (hataların) (bkz. madde 6.2, son bend) tekrarlanmasını önlemek üzere gerekli tedbirleri almamak hata oluşturur.
6.5.3.Taşıma Sözleşmesine Başlangıçta Kaydedilmemiş Taşımacı
Taşıma  belgesine  başlangıçta  kaydedilmemiş  bir  taşımacı,  eşyayı  parkurun  bir  bölümünde taşıdığı taktirde, izleyen hükümler uygulanır.
Bir  veya  birçok  taşımacının  hatası  durumunda,  taşımacı  veya  taşımacılar,taşıma  belgesine başlangıçta kaydedilmemiş bir taşımacı tarafından eşyanın teslim alınmasından doğan masrafların
tümünü üstlenirler.
Bir veya birçok taşımacının hatasının ortaya konulmadığı durumda, taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmemiş taşımacının ücreti, taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmiş taşımacılar tarafından, bunların başlangıçta söz konusu olmuş ücretleri oranında üstlenilir.
Yolundan sapmış bir eşyayı teslim alan taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmemiş bir taşımacıya, duruma göre, yoldan sapma durumunu tespit etmiş olan taşımacıyla veya akdi taşımacıyla veyahut ta tespit edilmişse, yoldan sapma durumundan sorumlu taşımacıyla kararlaştırılan ücret ödenir.Bu ücretler işbirliği sözleşmesinde öngörülebilir.
Müşteriden tahsil edilen, değiştirilmeyen masraflar, taşıma belgesine başlangıçta kaydedilen taşımacılar arasında ve başlangıçta öngörülen güzergaha göre taksim edilir.
6.6.Sahte Yoldan Sapma Durumları
Yoldan  sapmış  bir  eşyayı  taşıyan  taşıma  belgesinde  öngörülmemiş  bir  taşımacı,  duruma göre, yoldan sapma durumunu tespit etmiş olan taşımacıyla veya akdi taşımacıyla veyahut ta sorumluluğu ortaya konmuş taşımacıyla bir ücret kararlaştırılmamışsa, herhangi bir ücret tahsil etmez.
Taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmemiş bir taşımacının, eşyanın, 48 saatlik bir süre içinde akdi taşımacı tarafından verilen gerekli talimatın olmaması nedeniyle taşıma belgesinde belirtilen gümrükleme garına veya teslim yerine kadar taşınmasını garanti etmek için düzenlemeler yapması durumu hatalı yoldan sapma olarak kabul edilmez.Bu taşımacıya bu durum da uygun bir ücret ödenir.
Taşıma belgesinde 9996.00 tarife kodunu içeren ifadenin bulunmaması durumunda, gönderi taşımacılar tarafından getirilen aksi bir kanıt olmadıkça, yoldan sapmamış olarak değerlendirilir.
6.7.Yoldan Sapma Durumunun Düzeltilmesi
6.7.1.Sadece taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmiş taşımacılar yoldan sapma durumunda
rol oynuyorlar
Düzeltme, teslimi yapan taşımacıya düşer. Şayet gönderi dekont edilmişse, ilk dekont iptal edilir. Taşımacılara gerçekte kullanılan güzergahın DIUM’a göre kilometrik mesafesi oranında ücret ödenir.
Teslimi yapan taşımacı, her biri iki nüsha halinde Ek 5 Modele uygun bir yazı ve Ek 6’a uygun terk cetveli ile ilgili her taşımacıya aynı anda talebi gönderir.
Teslimi yapan taşımacıya taleple birlikte, bir nüsha geri gönderilmelidir. 4.3.3.2 ve 43.8 madde hükümleri benzerlik kurularak uygulanır.
6.7.2.Yoldan  sapma  durumunda  sorumlu  taşımacı  ortaya  konuyor  ve  taşıma  belgesine başlangıçta kaydedilmemiş bir taşımacı olaya müdahil oluyor.
Taşıma belgesinde başlangıçta öngörülmeyen taşımacı, sorumlu taşımacıya bir fatura gönderir. Diğer  taraftan,  yoldan  sapma  durumundan  sorumlu  taşımacı  müşteriye  başlangıçta  fatura
edilmiş tutardaki hissesini tahsil eder ve başlangıçta öngörülen güzergaha göre, taşıma belgesine
başlangıçta kaydedilen taşımacılar arasında teslim eder.
6.7.3. Yoldan sapma durumunda sorumlu taşımacı ortaya konamıyor  ve taşıma belgesine başlangıçta  kaydedilmemiş bir taşımacı olaya müdahil oluyor
Taşıma belgesinde başlangıçta öngörülmeyen taşımacı,teslimi yapan taşımacıya, akdi taşımacıyla ortaya çıkan ücretlere hakkındaki anlaşmanın bir kopyasını iliştirerek bir fatura gönderir. (Bkz.
madde 6.2, ikinci durum)
Teslimi yapan taşımacı, taşıma belgesine başlangıçta kaydedilmiş taşımacıları, başlangıçtaki ücretleri oranında fatura tutarından borçlandırmak için 6.7.1 maddenin son paragrafının hükümlerini uygular. Başlangıçtaki dekont değiştirilmez.
6.7.4.Tutarların denkleştirilmesi
İlgili taşımacıların borçlarının ve alacaklarının denkleştirilmesi 4.6 Madde hükümlerine uygun olarak yapılır.
6.7.5.Taksimat için asgari tutar
Teslimi gerçekleştiren taşımacı,sadece taksimat edilecek tutarlar 100 hesap birimini geçtiği durumda, bir taksimat yapar.
6.7.6.Düzeltme için asgari tutar
Teklif mektubunun düzenlenme günü 50 hesap birimini geçmeyen fark cetvelinde yapılan hatalar bir düzeltmeye neden olamaz.
7.Satış, imha veya hacz
7.1.Eşyayı teslim almış olan taşımacıya verilecek bildirim
Hak sahibi alıcı olmadıkça, eşyanın satışı, imhası veya hacz edilmesi, satış, imha veya hacz zaptının gerekirse, ispatlayıcı belgelerle birlikte, iletilmesi ile, taşımaya verilen eşyayı teslim alan taşımacının bilgisine derhal sunmalıdır.
7.2.Rambursmanların iptal edilmesi
Gönderinin alıcısının taşıma sözleşmesini değiştirmiş olması durumu hariç, satılan, imha edilen veya haczedilen eşyalara yüklenen rambursmanla iptal edilir ve iptal edilmiş tahsil bildiriminin ekli olduğu bir düzeltme bildirimi, taşımaya verilen eşyayı teslim alan taşımacıya eşyayı teslim etmesi gereken taşımacı tarafından gönderilir.
7.3.Net Satış Geliri
Hak sahibine düşen net satış geliri, hak sahibi ile ödemeyi gerçekleştirmesi gereken taşımacının tasarrufuna verilir.
7.4.Açıkta Kalan Tutar
Satışın geliri, taşıma sözleşmesinden doğan alacakları karşılamadığında, açıkta kalan tutar hak sahibinden tahsil edilir. Bir rambursman yüklenmiş eşyanın alıcısının taşıma sözleşmesini değiştirmesinden sonra bir satış söz konusu olduğu durumda, taşıma sözleşmesinden doğan alacaklar göndericiye ödenmesi gereken rambursman tutarını da içerir.
7.5.Taksimat
7.5.1.Tahsil Edilemez Tutarların Taksimatı
Açıkta kalan tutar tahsil edilemediği taktirde, tahsil edilemeyen miktar ilgili taşımacılar arasında bunların her birinin kat edilen DIUM’a göre kilometrik mesafeleri oranında taksim edilir.
7.5.2.Ambarlama ve Bekleme Masrafları
Tahsil edilemeyen ambarlama ve bekleme masrafları taksim edilecek miktara dahil edilmez, fakat, bundan faydalanması gereken taşımacı veya taşımacılar tarafından üstlenilir.
7.5.3.Açıkta Kalan Tutarlar
Ambarlama ve bekleme masrafları düşüldükten sonra, açıkta kalan tutarın, eşyanın satışının,
imhasının veya haczinin yapıldığı gün, gönderi başına 150 hesap birimini geçmemesi halinde, bu tutar, satışın imhanın veya haczin gerçekleştiği taşımacının yükümlülüğünde kalır.
Aynı şekilde, taksimat, eşyanın satışı, imhası veya haczinin yapıldığı gün 10 hesap birimini geçmeyen hisseler ortaya çıkardığı taktirde, bu hisseler aynı taşımacının yükümlülüğünde kalır.
7.5.4.Taksimat Hataları
Ayrıca, 10 hesap birimini geçmeyen taksimat hataları düzeltgeye neden olmaz.
7.6.Bulunmuş Eşyalar
Tazminatın  ödenmesinden  sonra  bulunmuş  veya  telafi edilmiş  olan  eşyaların  satış  geliri, tazminata katılımları oranında taşımacılar arasında taksim edilir.
7.7. Herhangi Bir Uygulamaya Tabi Olmayan (Uygulamasız) Eşyalar
Herhangi bir uygulamaya tabi olmayan bir eşyanın (hak sahibi veya mahreci belirlenememiş eşya) satış geliri, bu eşyanın üzerinde uygulamasız bulunduğu taşımacıya verilmiş olarak kalır.



